

# 我们为什么需要“五四精神”

## 起声波

Ultrasonic Wave

阎丘露薇供本刊独家时评

**回望五四,认识五四,现在是我们学习五四运动所体现的真正价值的时候了。只有这样,我们才能够在这个时代,弄清楚青年人应当承担的社会责任,才能够真正地报效国家,推动国家发展。**

五四将至,关于五四,很长一段时间,记忆里面似乎只剩下了穿着学生装——特别是那些蓝衣黑裙短发的女大学生,走在街头,不畏强暴,高呼口号的情景。而对于五四运动精神的含义,五四运动对于中国的影响,了解得就更少了。直到最近看了一些关于五四的书、评论,接触了那个时期的知识分子的作品,我才对这场影响了中国命运的运动,有了稍微深入一点的了解。

五四运动,可以说是知识分子关心政治、反思传统的一个起点,也是爱国青年追求民主、争取自由的开始。五四运动请来了德先生和赛先生,也就是民主和科学,推动了白话文运动,抨击了教条主义,用怀疑精神去看待传统。青年知识分子们那些充满了活力和批判精神的论述和作品,影响了一代中国人的世界观。从那个时候开始,中国从闭关锁国中真正走了出来,也让马克思

主义在这样一个环境下,进入了中国。五四对推动中国共产党的成立起了重要作用。

陈独秀在“新青年”创刊号上这样写,“青年如初春,如朝日,如百卉之萌芽,如利刃之新发。”他认为要“力排陈腐朽败者”,只有依靠青春的力量。回看新中国的历史,正是由于年轻人的积极参与,才有了硕果累累的今天。

1922年,胡适做过一次《学生与社会》的讲演,在胡适看来,“在文明程度很低的国家,如像现在的中国,学生与社会的关系特深,所负改良的责任也特重。这是因为学生是受过教育的人,中国现在完全受过教育的人,真不足千分之一,这千分之一受过完全教育的学生,在社会上所负的改良责任岂不是比全数受过教育的国家的学生的责任,特别重大吗?”他还说,“社会上的许多事,被一帮成年的或老年人弄坏了,别的阶级又都

不肯出来干涉纠正,于是这种干涉纠正的责任,遂落在一帮未成年的男女学生的肩膀上。这是变态社会里一种不可避免的现象。”

回望五四,认识五四,现在是我们学习五四运动所体现的真正价值的时候了。只有这样,我们才能够在这个时代,弄清楚青年人应当承担的社会责任。五四精神是极其丰富的,热爱国家、培养独立思考精神、学会用批判的眼光去看待权威、培养容忍不同声音的胸怀、接受外来先进思想文化和科学成果,懂得只有完善、丰富自己,让自己成才,对自己有承担,才能够有能力完善社会,才能够真正地报效国家,推动国家发展。

当年的北大校长蔡元培,他对学生的教诲是,读书不忘爱国,爱国不忘读书。这样的理念,在那个动荡黑暗的社会下,是难以实现的,学生们面

临的选择是,到底是回到学堂读书,还是走上街头,成为一个参与社会的革命家。在五四运动发生之后,蔡元培完成了营救被捕学生的工作之后,辞职了。根据后来接任的北大校长蒋梦麟的忆述,学生运动给这位教育家留下了一个难题,“至于北京大学,他认为今后将不易维持纪律,因为学生们很可能为胜利而陶醉。他们既然尝到权力的滋味,以后他们的欲望恐怕难以满足了。”作为一个教育家,蔡元培是怕学生因参与国是而影响了读书,在他看来,读书是一个学生的首要任务,是学生的本分。

读书和爱国,这两件看上去并不矛盾的事情,在一个不稳定的社会环境下,是必定要产生矛盾的。但是在今天,年轻的学子们应该感到幸运,因为蔡元培的教诲——“读书不忘爱国,爱国不忘读书”已经能够成为现实。



阎丘露薇

阎丘露薇:1992年毕业于复旦大学哲学系,后移居香港,1999年获得传播学硕士学位。1997年开始在凤凰卫视担任记者、主持人,现为凤凰卫视采访总监。采访报道过多名世界政要及许多重大国际事件。2001年11月,赴阿富汗战地采访,成为第一位进入阿富汗的华人女记者;2003年为进入伊拉克战地中国记者第一人,被誉为战地玫瑰。

## 直接引语

Direct Quotation

“什么时候是熊市?掉回2242点以下才算是熊市。”  
——原全国人大常委会副委员长成思危认为中国证券市场的熊市还没到。

“他们最好不要靠近我。”  
——在《功夫之王》全球首映庆典举行期间,成龙表示,如果有人胆敢阻挠他完成奥运火炬传递,他会让这些尝尝中国功夫的厉害。

“企业职工的收入只要符合规范、只要合规合法,再高的收入也是无可非议的。”  
——国家电力监管委员会副主席王野平近日如是回应记者提出的电力行业职工待遇过高的问题。

“我们的成绩再好,也会因为这些行为被抹黑。”  
——国家体育总局宣传司司长张海峰近日痛批林丹和郭晶晶“大牌事件”。

“以后大家在电视上就基本上看不到我了。”  
——余秋雨表示将退出下届青歌赛,并少上电视。

“鲁迅的文学表达能力非常差,因为他是浙江人,浙江人的文学表达能力本身就差。”  
——马未都近日接受采访时,把矛头对准了鲁迅。

“孔子热、传统节日热、传统服装热在我看来全都是病,可热衷于这些‘热’的人说是好事,我说不是,这不是爱中国,而是害中国。”  
——北大教授李零抨击当下人们对传统文化的态度太功利。

“我们自愿作出承诺,对于此前曾经有过盗窃、卖淫等违法行为的服务人员,一律不予招收。”  
——近日南京30多家大型沐浴、足浴企业负责人作出承诺,对卖淫女实施“一刀切”的拒收和清退政策。



## 手中有粮 心中不慌

温家宝总理4月在河北考察农业和春耕生产时指出,中国的粮食储备是充裕的。中国人完全有能力养活自己,一个拥有13亿人口的大国依靠自己解决吃饭问题,就是对世界最大的贡献。

粮食涨价潮席卷全球,“粮荒”恐慌蔓延、加剧。中国呢?国家粮食局局长聂振邦撰文称,不会存在粮荒,更值得关注的是农民种粮积极性。他认为,保持粮食市场和价格基本稳定的难度加大。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“我们为什么偏偏挑新加坡的教育部门来与南京搞这么一个论坛?”  
——我们反对分班,新加坡也分班;我们反对排名,新加坡也排名。孟非对有关部门挑新加坡的学校来宁交流的动机表示怀疑。

孟非  
南京零距离



“其实不是户口惹的祸,户口背了利益的黑锅。”  
——应届大学毕业生在北京找工作时,在户口与高薪之间进行选择时大都选择户口,马斌感叹利益无孔不入。

马斌  
马斌读报



“人家交过费,即使要拆,也得等到人家期限到了再拆,办什么事都得合理合法。”  
——近日城管人员在南京大明路上取缔“违规”广告牌,老吴提醒有关部门要给商家一个说法。

吴晓平  
听我韶韶



“你是不是这方面的业内人士?如不是,就不要在这里混。阿行呢?”  
——南京一的哥反映他在某汽配城买的车灯只有近光没远光。该汽配城某小姐接受采访时一问三不知,东升劝她没金刚钻就不要搅瓷器活。

东升  
排忧解难专线

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“中国人民受到了伤害。”  
——家乐福集团总裁杜哲睿在接受法国媒体采访时做出如是判断。

“不要把你们自己对色情的幻想,强加到别人的生活之中。”  
——普京访问意大利期间,在新闻发布会上正式否认了他将再婚的谣言,并严词抨击了造谣小报。

“如果军方认为我的博客泄露了军事机密,请尽快将我送上军事法庭审判!在伊拉克15个月跟坐牢有什么区别?”  
——23岁的华裔美国士兵陈果通过博客讲述伊战噩梦。

“韩国一定要登上月球,即使是抱住美国的一条‘大腿’。”  
——韩国《朝鲜日报》近日刊登一篇评论员文章,表达了韩国登月的强烈愿望。

“亲眼目睹中国的变化非常重要,没有其他方式可以代替。”  
——加拿大多伦市市长戴维·米勒对中国进行了7天访问后称,中国的发展让他大开眼界。

“我们对此很抱歉,可是我们要维持生活,却又控制不了风向。”  
——德国西北部农民往农田施肥,猪粪的恶臭味穿过英吉利海峡到达英国南部,英国人叫苦不迭,德国农民并不理睬。

“每个受害者背后都站着一个凶手。这是一场无声的大规模屠杀。”  
——联合国食物权问题特别报告员让·齐格勒表示西方国家应该为粮食价格上涨所带来的恐慌负责。

“人类的足迹必将进入那些从未涉足过的宇宙空间。”  
——英国著名物理学家霍金预言100万年后,人类将迎来一个“宇宙大发现”时代。

“只要我还活在这个世界上,只要我还在呼吸,这个国家就永远也不会再变成殖民地。”  
——津巴布韦总统穆加贝如此回应关于该国正再次被英国殖民化的评论。